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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
Pró-Reitoria de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação



DECLARAÇÃO

Eu, [nome do inventor, criador ou representante], nacionalidade, estado civil, profissão, portador da cédula de identidade nº [digite aqui o número], emitida pelo [digite aqui o nome do órgão expedidor], inscrito no CPF nº [digite aqui o nº do CPF], residente e domiciliado à [digite aqui o endereço completo], CEP: [digite aqui o CEP], [digite aqui a cidade], [digite aqui o Estado], declaro para os devidos fins que o percentual de participação da [digite aqui o nome da instituição ao qual o inventor/criador está vinculado], no qual sou [digite aqui o tipo de vínculo, p. ex: professor/aluno/funcionário] no(a) [digite aqui o tipo de ativo, isto é, patente ou marca ou desenho industrial ou software] denominado(a) [digite aqui o nome do ativo] foi de [digite aqui o percentual de participação em %]. Dessa forma, estendo a todos os outros critérios, incluindo a divisão de eventuais ganhos futuros, que parte do(a) [digite aqui o nome da instituição vinculada], titular do ativo, deve ser proporcional à minha participação no desenvolvimento deste(a) [digite aqui o tipo de ativo, isto é, patente ou marca ou desenho industrial ou software].
Declaro também que estou ciente dos deveres, caso este invento ou software gere um pedido ou registro em que eu esteja na qualidade de inventor ou criador. Tais obrigações incluem:

Impedir terceiros, sem consentimento, de produzir, colocar à venda, usar, importar produto objeto da patente ou processo ou produto obtido diretamente por processo patenteado (Capítulo V, Título I da LPI), assim como programa de computador desenvolvido;
Estar ciente de que o pagamento de anuidades, pedido de exame técnico, acompanhamento do exame técnico, pagamento da expedição da carta-patente, bem como outros gastos pertinentes, inclusive nos registros de programa de computador, são obrigações que cabem nos titulares e que serão acordadas em um Termo de Ajuste entre as partes.


XXXXXX, XX de XXXXXX de XXXX.



NOME DO INVENTOR, CRIADOR OU REPRESENTANTE CPF nº ***.XXX.XXX-**
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